

А. С. Чертихина

## ПРОЕКТЫ КАК СПОСОБ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ В РАБОТЕ НОГЛИКСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Программно-проектная деятельность библиотеки в современных условиях рассматривается как эффективный механизм в реализации приоритетных направлений, развития творческой активности, совершенствования форм и методов социального партнёрства, привлечения новых пользователей и источников финансовых средств.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Ногликская районная центральная библиотека» (МБУК НРЦБ) уже не первый год ведёт работу в сфере проектной деятельности. Только в 2017 году успешно реализовано девять грантовых проектов на общую сумму около четырёх миллионов рублей. Проекты «Туристическими маршрутами Ноглик» и «Легенда на рыбьей коже» были признаны компанией «Сахалин Энерджи» лучшими проектами Сахалинской области в 2017 году.

Краеведческая работа является одним из ведущих направлений в деятельности Ногликской библиотеки. Из девяти реализованных грантовых проектов пять — краеведческой тематики. По направлениям «продвижение книги» и «содействие научно-техническому прогрессу» реализовано четыре проекта.

«Туристическими маршрутами Ноглик» — проект, профинансированный компанией «Сахалин Энерджи», основной целью которого является разработка туристических маршрутов и создание путеводителя по Ногликам силами подростков и молодёжи. Для достижения этих целей предполагалось, наряду с прочими мерами, формирование позитивного туристического имиджа района. Благодаря широкой популярности проекта в конце октября в центральную библиотеку прибыла группа молодёжи из Южной Кореи. Для молодых людей организовали обзорную экскурсию по Ногликам, познакомили с культурой коренных народов, рассказали об исторической судьбе сахалинских корейцев. С результатами проекта познакомили делегации из Японии, Франции и Якутии.

В декабре 2017 года компанией «Сахалин Энерджи» был поддержан проект «Наши виртуальные Ноглики», реализация которого началась в 2018 году. Основной целью проекта является привлечение жителей к совершенствованию внешнего облика посёлка посредством нового цифрового инструмента — игры «Майнкрафт», что будет способствовать созданию новой формы туристических экскурсий по посёлку и усовершенствованию путеводителя по

Ногликам. Уникальная возможность познакомиться с достопримечательностями и памятными местами Ногликского района посредством виртуальных аудиоэкскурсий появится у любого пользователя сети Интернет.

Продолжается активное сотрудничество Ногликской библиотеки с представителями коренных малочисленных народов Севера. На протяжении уже более десяти лет библиотекари занимаются формированием книжных коллекций на языках этносов. Наши книги разлетелись по всему миру: они есть в Москве, Санкт-Петербурге, Якутии, библиотеке Конгресса США, Польше, Финляндии, в Доминиканской Республике, Канаде, Японии и других странах.

В 2017 году закончены три грантовых проекта, все они направлены на сохранение культуры и языков коренных народов Севера Сахалинской области.

Сохранение уйльтинского фольклора и языка через издание брошюры «Птичка-синичка» на уйльтинском, русском и английском языках — цель проекта «Уйльтинский фольклор для малышей», реализованного при финансовой поддержке компании «Сахалин Энерджи» в рамках трёхстороннего партнёрства «План содействия развитию коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области (2016–2020 годы)» с участием правительства Сахалинской области и Регионального совета уполномоченных представителей коренных малочисленных народов Севера Сахалинской области.

Уйльга, или ороки, проживают только в Ногликском районе. По переписи 2017 года их численность составила 152 человека. Ногликская библиотека единственная, кто занимается сохранением культуры и языка этого народа. В фондах библиотеки и на сайте в свободном доступе находятся документы, издания и аудиокниги на языке уйльга.

Опыт работы Ногликской библиотеки над проектом «Уйльтинский фольклор для малышей» представлен на Всероссийском библиотечном конгрессе — XXII ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации в г. Красноярске 17 мая 2017 года.

«Легенда на рыбьей коже» — проект, профинансированный компанией «Эксон Нефтегаз Лимитед». Благодаря гранту вышла в свет книга уйльтинской легенды «Манга Мэргэ». Сотрудники библиотеки набрали уйльтинский и русский текст легенды на компьютере. Чтобы сделать книгу с орокским фольклором доступной для англоговорящих людей, перевели её на английский язык. Для иллюстрирования книги уйльтинские мастерицы создали уникальные панно из рыбьей кожи в национальном стиле.

Уйльгинская легенда «Храбрый Мэргэ» и брошюра «Птичка-синичка» вышли тиражом 1 000 экземпляров. Чтобы с фольклором, языком и декоративно-прикладным искусством уйльгинского народа могли познакомиться все желающие, по окончании проекта книги переданы во все 163 библиотеки Сахалинской области, 16 — в Российскую книжную палату. В дальнейших планах у сотрудников библиотеки — презентация проекта «Легенда на рыбьей коже» на XIII Международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера. Мастера и художники России-2018» в г. Москве и создание аудиокниги легенды «Манга Мэргэ» на уйльгинском и русском языках.

Проект «И постиг я извечный закон бытия» направлен на создание на базе Ногликской районной модельной центральной библиотеки им. В. М. Санги литературной коллекции изданий В. М. Санги как первичного источника краеведческой информации о творчестве первого нивхского писателя. Специалистами Ногликской библиотеки в Интернете были отобраны предложения книготорговых букинистических магазинов и приобретены книги и брошюры, имеющие отношение к имени великого нивхского писателя. Благодаря этой работе фонд пополнился редкими уникальными документами по этой тематике. В рамках проекта приобретены первые книги В. М. Санги 1961–1965 годов издания, периодические издания различных годов выпуска, в которых издавались произведения писателя, другие интересные документы. После обработки и систематизации документы поступят в фонд Ногликской библиотеки и будут доступны всем жителям района и Сахалинской области.

Анализ статистических данных позволяет сделать вывод о том, что благодаря реализации грантовых краеведческих проектов поступление краеведческих изданий возросло в полтора раза, количество справок — практически в четыре раза, количество массовых мероприятий данной тематики возросло в четыре раза, книговыдача краеведческой литературы увеличилась в три раза.

В течение 2017 года были оцифрованы и размещены на сайте Ногликской библиотеки 28 краеведческих изданий. В их число вошли книги и аудиокниги из серии «Я читаю с бабушкой», книги уйльгинского фольклора, альбомы с национальными узорами, путеводитель «Туристическими маршрутами Ноглик».

Систематическая и планомерная работа Ногликской библиотеки в сфере проектной деятельности позволяет не только осваивать наиболее перспективные направления, но и формирует привлекательный образ библиотеки как информационного центра для всех слоёв населения, несущего на себе отпечаток истории, культуры и судьбы Ногликского района.